5. ELEKTRICKY PROUD V LATKACH

5.1. Vnik eektrického proudu

Hedla: Rozd¢leni latek podle elektrickych vlastnosti - vodice, polovodice, izolanty.Permitivita
dielektrika, relativni permitivita, Coulombtiv zdkon v homogennim izotropnim dielek-
triku. Vznik elektrického proudu, elektricky proud jako fyzikalni veli¢ina.

Doporucené priklady :

532 Dva bodové elektrické naboje ve vzajemné vzdalenosti 11 cm ptisobi na sebe ve vakuu
stejnou silou jako v terpentynu ve vzdalenosti 7,4 cm. UrCete relativni permitivitu ter-
pentynu.

534) Svitkovy kondenzator ma polepy o obsahu 0,1mnP?. Vzdalenost polepi je 0,1 mm.
Relativni permitivita dielektrika kondenzatoru je 2,5. Jakd je kapadta tohao konden-
zatoru ? Jakym ndbojem se nabije na napéti 1 V ?

537 Urdete kapacitu deskového konanzatoru o obsahu desek 0,01m?; desky jsou ve vzdé
lenosti 5 mm od sebe, kdyZ kondenzator az do poloviny ponofime do petroleje, ktery
marelativni permitivitu 2.

538 Vodicem protéka staly proud 2 A. Jaky je celkovy naboj Castic, které projdou prufezem
vodice za jednu minutu ?

VYSLEDKY :

532 2,2.

534) 22nF; 22nC.
537) 26,6pF.

539 120C.



5.2. Elektricky proud v koved

Hedla: Ohmuv zakon pro ¢ast elektrického obvodu bez zdroje napéti, elektricky odpor, elek-

trickd vodivost, mérny elektricky odpor. Ohmuv zakon pro jednoduchy uzavieny ob-
vod se zdrojem elektromotorického napéti, elektromotorické a svorkové napéti zdroje.
Kirchhoffovy zékony, spojovani rezistord, zména rozsahu ampérmetru a voltmetru.
Prace avykon stélého elektrického proudu, Jouliv - Lenziv zakon.

Doporucené priklady :

564)

565

568)

569

570)

572

582

Urcete hmotnost médi, kterou potifebujeme ke zhotoveni elektrického vedeni se dvéma
vodic¢i délky 5 km, jestlize odpor vedeni nema piekrocit hodnotu 5 Q. Hustota médi je
8,9 .16 kg .m, mémy odpor médi je 1,8 .10° Q .m.

Urcete pokles napéti na hlinikové dvojlince dlouhé 500 m, jestlize linkou prochézi
proud 15 A. Kazdy z vodi&t ma obsah pii¢ného fezu 10 mm?. Mémy odpor hliniku je
2,7.10°Q .m.

Na svorky baterie, kterd mé& dektromotorické napéti 4,5 V a vnitini odpor 0,9 Q, pfi-
pgime rezistor o odpau 8,1Q. Jaky proud bude prochazet obvodem ? Uréete zkrato-
vy proud.

Pti zapnuti startéru automobilu prochdzi startérem proud 120 A. Elektromotorické
napéti akumulatoru je 12 V, vnitini odpa akumulétoru je 0,06 Q. Jaky je odpa starté-
ru?

Na svorkach nezatizené baterie naméfime voltmetrem hodnotu 6 V. Pii zatizeni bate-
rie proudem 50 A klesne udaj na voltmetru na 5,2 V. Urcete vnitini odpor akumulato-
rové baterie.

Akumuléor o elektromotorickém napéti 11,2 V a vnitinim odporu 0,3 Q se nabiji
proudem 4 A. Jaké napéti ukazuje voltmetr pfipojeny na svorky akumulatoru ?

Na obrazku jsou znazornény ¢asti dvou elektrickych obvoda.Odpory rezistorti a udaje
ampérmetru jsou ziejmé z obrazku. Jaké napéti ukazuji voltmetry V, Vi, V, ?
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584)

587)

593

594)

604)

605)

Na obrazku je znazornén uzel elektrické sité. Velikosti a sméry tii proudu jsou znamy.
Jaky proud prochézi ¢tvrtym vodi¢em ?
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Na obrazku je ¢ast elektrického obvodu se dvéma rezistory a tfemi ampérmetry. Zné-
me

proud, ktery prochazi jednim z ampérmetra. UrCete proudy, které prochazeji zbyvajici-
mi dvéma anpérmetry.
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Voltmetr ma pii méficim rozsahu 1 V odpor 1 kQ. S jakym piedfazenym odporem je
tteba voltmetr spojit, aby se jeho méfici rozsah zvétsil na 100 V ?

Ampérmetr s rozsahem 50 mA ma odpa 0,2 Q. Jaky bocnik je tieba pfipojit k am-
pérmetru, chceme-li jim méfit proudy do 1 A ?

cv v

napéti 220 V prikon 15 W. Jaky odpor ma poduska ? Jaky proud prochdzi poduskou ?
Kolik elektrické energie spotiebuje poduska, bude-li v provozu 10 h ? Vyjadiete tyto
hodndy v korunad, vite-li, ze poplatek za 1 kW .h je 1 K¢&. Porovnejte naklady a spo-
ttebovanou energii podusky a elektrického zafi¢e o vykonu 1 kW.

Za jakou dobu se v elektrickém prutokovém ohfivaci ohieje voda z vodovodu o teplo-
t¢ 10 °C nateplotu 80 °C ? Ohtiva¢ ma objem 120 1, takze se v ném ohfiva voda o
hmotnosti 120 kg. Vykon vyhifevného téliska ohfivace je 2 kW. Kolik K¢ stoji jedno
ohrati, je-li poplatek za 1 kW .h 1 K¢ ?



607)

Pfi odchodu z domu jsme zapomnéli vypnout 100 W zarovku. Zbyte¢né svitila 24 h.
Kolik elektrické energie spotiebovala ? Ur¢ete hmotnost vody, kterd by se vyuzitim té-
to energie dala vycerpat Cerpadlem do vysky 10 m. Pifedpokladejte, Ze i€innost Cerpa-
diaje 100%.

609 Elektricky prutokovy ohiiva¢ vody na sit’ ( 220 V ) ohieje za minutu jeden litr vody z
vodovodu o teploté 14 °C nateplotu 80°C. Jaky je ptikon a elektricky odpor vyhievné
spiraly ohfivace ? M¢érné tepelna kapacita vody je 4 186 J .kg'l K™,

VYSLEDKY :

564) Alespon 3 204 kg.

565 AU =40,5V.

568 O0,5A;5A.

569 0,04

570 0,01

572 12,4

582 6V;15V;3V.

584) 3 A smérem do uzlu.

587 Ampérmetrem A, prochazi proud 1 A, ampérmetrem A proud 3 A.

593 99 k%

594) 5% 10, Sm%5

604) 3 2kQ; 68 mA; 0,I5 kW .h; 0,15 K& 10 kW .h. Za 10-tihodinovy provoz zarice je
tieba zaplatltl() K¢.

605 za 4,9h; 9,80 K¢.

607) 2,4kW .h (8,64MJ); 8,64 .10kg.

609 4,6kWw; 10,5%.



